

Казакова Татьяна Александровна

канд. пед. наук, доцент

ФКОУ ВО «Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний»

г. Рязань, Рязанская область

ПЕНИТЕНЦИАРНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ ДЛЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ И ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

Аннотация: статья посвящена проблеме предупреждения подростковой преступности. В частности, проведен подробный анализ условий содержания и исправления подростков-делинквентов, находящихся в исправительных и воспитательных учреждениях в России и за рубежом.

Ключевые слова: несовершеннолетние правонарушители, воспитательные колонии, малолетние преступники, тюрьма, условия содержания, режим, преступления, осужденные.

Преступность несовершеннолетних является одной из наиболее острых проблем современного общества. В настоящее время криминальная активность несовершеннолетних подростков растет, заметен высокий уровень рецидивной преступности из числа молодежи. Поэтому каждое государство прикладывает массу усилий для предупреждения подростковой преступности. Однако, не существует единого решения этой проблемы. Существует распространенное мнение, что подростки нуждаются в особом обращении и заслуживают его, поскольку они все еще развиваются и поскольку их противоправное поведение, скорее всего, не перейдет во взрослую жизнь. По этой причине концепция реабилитации имеет большие перспективы для применения к молодым правонарушителям.

В каждой стране своя пенитенциарная система, отличающаяся наличием определенных правил и условий содержания заключенных. И нередко они не только не отвечают никаким стандартам и нормам, но и противоречат адекватному сосуществованию людей на одной территории. Отдельного внимания в

этом плане заслуживают исправительные колонии и тюрьмы, где содержатся несовершеннолетние правонарушители.

Самым ярким примером нечеловеческого обхождения с заключенными и жестокими тюремными правилами, является турецкая тюрьма – Диярбакыр, где малолетние преступники отбывают свое наказание вместе с взрослыми. Это связано с особенностью турецкого законодательства, где предусмотрено заключение детей не только на условный и короткий, но и весьма длительный срок. Условия в этой тюрьме ужасают – отсутствует какая-либо медицинская помощь, камеры переполнены, а охранники позволяют себе избивать заключенных и применять к ним различные пытки. Это оказывает необратимое воздействие на неокрепшую психику подростка, который, по сути, еще является ребенком. Турция – далеко не единственный пример, где несовершеннолетние и дети находятся в одном и том же исправительном учреждении вместе с взрослыми.

Так, в Эстонии несовершеннолетние правонарушители также отбывают свой срок со взрослыми преступниками. Тем не менее, здесь присутствует разделение на мужские и женские тюрьмы открытого и закрытого типов. Не говоря уже о том, что условия содержания сильно отличаются от турецких. Важная особенность эстонских тюрем – это возможность социализации заключенных, что очень важно для малолетних преступников, которые еще не в полной мере могут осознать факт своего заключения и дальнейшие его последствия в жизни [4]. На сегодняшний день в Эстонии существуют две тюрьмы, где содержатся несовершеннолетние. Это закрытая женская тюрьма Харку и мужская закрытая тюрьма Вильянди, которая имеет открытое отделение. В женской тюрьме на сегодняшний день содержится пять несовершеннолетних, в то время как в мужской насчитывается около 100 заключенных в возрасте от 13 до 21 года. Особенности обеих тюрем – это возможность получения рабочих специальностей для дальнейшего трудоустройства, обучение и получение сертификата о среднем образовании. На территории эстонских мест лишения свободы работают свои производства, обеспечивающие содержащихся под стражей лиц работой. К тому же, женская тюрьма Харку предусматривает воспитание некоторыми женщинами детей возрастом до

трех лет, в тюрьме присутствует специальная детская комната с кроватями и игрушками. Средний срок заключения в Харку составляет 4 года. В Вильянди и Харку предусмотрено разделение площади тюрем на жилую и рабочую зоны, присутствуют прачечная и медицинская комнаты [4].

ФРГ – ведущая европейская страна, известная своей строгой ювенальной юстицией и привлечением родителей подростка-делинквента как к материальной, так и уголовной ответственности. Тем не менее, тюрем для несовершеннолетних в стране как таковых нет. Существуют определенные отделения при тюрьмах, где содержатся заключенные в возрасте от 14 лет до 21 года, которые получили столь строгое наказание в виду совершения особо тяжкого преступления – убийства, изнасилования или им подобных правонарушений. Условия пребывания подростков, как и других заключенных, в немецких тюрьмах находятся на высоком уровне. Обычно тюремное заведение имеет развитую инфраструктуру, в которую входят церковь, тренажерный и актовый залы, спортплощадки, теннисный корт, библиотека, врачебные кабинеты и хлебопекарни, кухня и фабрика. Особенность немецких тюрем – это наличие сверхнового медицинского оборудования в лазаретах, позволяющего проводить операции, комплексное обследование и лечение заключенных. Наряду с медиками в штат сотрудников немецких тюрем входят психологи, которые осуществляют работу по адаптации подростков, и работают с ними согласно индивидуальным реабилитационным программам. В виду «мягких» приговоров для несовершеннолетних в стране, пребывание под арестом может длиться не более одного месяца или сводится всего к полугоду, в случае более серьезного нарушения [4].

Во Франции воспитательные центры принимают под опеку молодых правонарушителей. Эти центры предлагают конкретные решения в каждой трудной ситуации, возникшей у несовершеннолетнего. В центре усиленного воспитания, например, на протяжении 2–3-х месяцев молодые люди живут под присмотром воспитателей. Там разрабатывается программа по возвращению несовершеннолетнего в активную жизнь. Для этого им создаются все условия: они занимаются спортом, общественными работами, воспитатели прививают им

интерес к определенным профессиям, продолжению образования и др. Один из трех государственных французских воспитательных центров (CER) Combrit расположен в Ле-Финистер. Это учреждение, в котором размещаются несовершеннолетние злостные правонарушители. CER – это место, где молодые люди имеют возможность проанализировать свое противоправное поведение и задуматься о перспективах изменить свою жизнь в лучшую сторону. В этом воспитательном центре все подчинено строгому распорядку: учеба, работа, прием пищи, медитация, время на отдых и сон. И так каждый день на протяжении нескольких месяцев. Подростки оторваны от дома, от семьи. Их привычный ритм жизни существенно изменился. Во время сеансов медитации они анализируют прошлую жизнь, причины, по которым они совершили правонарушения. Пребывание в центре дает им возможность заново построить проект своей будущей жизни. В центре Combrit работают девять педагогов, психологи, повар, секретарь и менеджер. Единовременно в центре находятся восемь подростков в возрасте до 18 лет. В центр подростки направляются по решению ювенального судьи. Это молодые люди, преступники, в основном рецидивисты, осужденные за незаконный оборот и/или употребление наркотиков. Подростки на протяжении 4 месяцев находятся под круглосуточным наблюдением сотрудников центра. Подросткам предоставляется отдельная комната, они не могут войти в нее, когда захотят. Очень четкие правила устанавливаются с момента их поступления в учреждение. У них нет доступа к мобильным телефонам, к интернету, и они могут общаться со своими семьями или близкими только при определенных условиях. Это очень тяжело находится постоянно, все двадцать четыре часа под пристальным наблюдением. Сложно быть оторванным от жизни без телефона. Но это необходимо, если есть непреодолимое желание изменить к лучшему свою жизнь. Миссия педагогов и психологов центра – восстановить доверие подростков и научить их законопослушному поведению в обществе. Задача педагогов – помочь подросткам обрести уверенность в себе, найти свое место в социуме. Подростки здесь учатся жить, учиться и работать в сплоченной команде. Именно это поможет им в перспективе встать на ноги. У многих из них

сложные отношения с родственниками. Подчас их семьи асоциальны. В этом и кроется основная причина их противоправного поведения. Поэтому сотрудники центра создать комфортную, позитивную окружающую среду для подростков, научить их тому, что существуют простые правила, правила приличия, доброжелательности и по отношению к другим, которые они должны соблюдать. Именно это, в перспективе, поможет им успешно адаптироваться в обществе [3, с. 52].

Сложно не упомянуть США, когда разговор заходит о тюремном устройстве в различных странах, так как Америка находится на первом месте по количеству отбывающих наказание малолетних преступников – их численность составляет 90 000 человек. При этом законодательство предусматривает полную ответственность детей за совершенные ими преступления, вплоть до смертной казни в возрасте 13–14 лет. Аналогичную меру наказания практикуют только еще три страны – ЮАР, Танзания и Израиль. В США также возможна замена казни пожизненным заключением без права на досрочное освобождение. У таких заключенных всего лишь один шанс выбраться из тюрьмы – смертельная болезнь на своей последней стадии. Особенность тюрем в США состоит в различии судебных приговоров и предусмотренных судом мер наказаний от штата к штату. Так, посадить несовершеннолетнего в тюрьму могут в 26 штатах только за прогул школы или побег из дома. Хотя главные решения о мерах пресечения незаконной деятельности подростка выносятся федеральными органами. Как и в большинстве тюрем, тюрьмы в США разделены на женские и мужские, а подростки отбывают свое наказание отдельно от взрослых.

На территории РФ распространена практика содержания несовершеннолетних, вплоть до возраста 19 лет, под стражей в воспитательных колониях. Однако, в последнее время количество воспитательных колоний резко сократилось. Прежде всего, это связано с гуманизацией исполнения наказаний в отношении подростков-делинквентов. К несовершеннолетним правонарушителям, совершившим преступления небольшой или средней тяжести, применяются наказания или иные меры уголовно-правового воздействия, не связанные с лишением свободы (условное осуждение, предупреждение, штраф, обязательные

работы, наложение обязанности загладить причиненный вред, принудительные меры воспитательного воздействия). В воспитательные колонии направляются подростки, совершившие тяжкие преступления, либо те, кто неоднократно совершал правонарушения [1, с. 215].

Список литературы

1. Казакова Т.А. Воспитательные центры для подростков с девиантным поведением / Т.А. Казакова // Российская девиантологическая панорама: теория и практика: материалы международной научно-практической конференции. – СПб.: Санкт-Петербургский университет МВД РФ, 2022. – С. 213–218. – EDN GEOCLL

2. Казакова Т.А. Отправление правосудия в отношении несовершеннолетних правонарушителей: зарубежный опыт / Т.А. Казакова // Актуальные проблемы правового, экономического и социально-психологического знания: теория и практика: матер. IV междунар. науч.-практ. конф. – Донецк: Цифровая типография, 2021. – С. 281–285. EDN WSKZWN

3. Казакова Т.А. Педагогическое обеспечение реализации принудительных мер воспитательного воздействия на несовершеннолетних правонарушителей за рубежом (на примере Франции) / Т.А. Казакова // Высшее образование сегодня. – 2016. – №1. – С. 50–53. EDN VMCHSJ

4. Dawson, P. and L. Cuppleditch. 2007. An Impact Assessment of the Prolific and other Priority Offender Programme (PDF Version). London, UK: Research, Development and Statistics Directorate, Home Office.